Théme 1 : Transformation de la matiere Activité de révision
Séquence 6 : Suivi cinétique d’une réaction chimique

o OXYDANT ET REDUCTEUR

Une réaction d’oxydoréduction consiste en un transfert ......ccccccceveeerecneecreecrseenneernseennnns
entre I'oxydant d’un couple et le réducteur d’un autre couple.

Un oxydant est une espéece chimique capable de .......ccccceevevvrrcvrnnrnenn.

Un réducteur est une espece chimique capable de .......cccccevvrrvercenrnnnns
A un oxydant correspond un réducteur et réciproquement, a un réducteur correspond un oxydant. On dit
gue les especes sont conjuguées.

lIs forment un ......ccoeeeeeeeceeceee s oxydant / réducteur noté : .............. T et défini par la relation
ou "demi-équation électronique" :

—

Ox + ne = Red .

.

Le passage de I'oxydant a son réducteur CONJUEUE (—) ESt UNE .uccveeerreerreerrreecreensseresencssneessnsesnsasssnees
Le passage du réducteur a son oxydant CONJUSUE (€=) EST UNE ceeecrrrrrneecreeeseesseensseneseesseessenssnssesnnens

e EQUILIBRER UNE DEMI EQUATION ELECTRONIQUE

Les demi-équations électroniques obéissent aux lois de conservation des éléments
chimiques et des charges électriques.

Nous allons détailler la méthode a suivre scrupuleusement pour équilibrer une demi-
équation électronique en milieu acide avec le couple MnO4(aq)/Mn?*(aq)

e Premiére étape : écrire les deux formes du couple rédox séparés par un signe
« = » (en ajoutant des électrons du c6té de I'oxydant)

MnO, () = Mn )


https://youtu.be/jb_-8eFqqHw
https://youtu.be/nGpgJsyU2j0

e Deuxiéme étape : ajustement des éléments autres que I'oxygene et I’hydrogene
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Conservation de l’élément Mn

e Troisieme étape : ajustement de I’élément oxygene a I'aide de molécules d’eau

MnO, » = an(; 2t 4 HO 0

L Conservation de l’élémento J

e Quatrieme étape : ajustement de I'élément hydrogene a I'aide des ions H*

MnO4'(m0+8H+ = Mn" + 4 HO,

(aq)
L Conservation de I’élément H J

e Cinquieme étape : ajustement des charges a I'aide des électrons
MnO +8H+ + 5 = Mn” + 4HO
4 (aq) (aq) 27 (D)

Bilan des charges
2+ 2+
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2 charges + de chaque coté

e REACTION D’OXYDOREDUCTION ET ECRITURE D’UNE EQUATION BILAN

Une réaction d’oxydoréduction va mettre en jeu deux couples oxydant/réducteur.
L’oxydant d’un couple ne peut réagir qu’avec le réducteur d’un autre couple.

Apres avoir déterminé les couples mis en jeu dans la réaction d’oxydoréduction et
équilibré les demi-équations, on peut écrire I’équation bilan. Celle-ci consiste en une
combinaison des deux demi-équations que I'on ajuste de telle sorte que le nombre
d’électrons libérés par le réducteur soit égal au nombre d’électrons captés par I’oxydant Capsule



https://youtu.be/8oAo_BHpuc8

Nous allons détailler la méthode a suivre scrupuleusement en prenant comme exemple la réaction entre le cuivre
Cugs) et les ions Fer lll Fe37 g4,

(1) Al'aide des couples donnés, on écrit les demi-équations électroniques

Couple : 2+ = 2+
ple: Cu'i [ Cuy = Cu™r

2 = Cu(S)

€3+ + = Fm
w T 1 € @)

Couple : F€3(+qu / Fe%{a"l:’ -

(2) On réécrit les demi-équations dans le sens correspondant & la réaction étudiée

=Caq)

Cu(s) véactif = Cu + 9

24
= Fe ()

On ajuste les nombres stcechiométriques pour respecter la conservation de la quantité d'électrons échangee

( Cuw = Cu’zéuq] + 2 ) x 1

Fezq] ) x 2

4) On fait la somme des 2 demi-équations. On vérifie enfin que I'équation chimique de la réaction ne comporte pas
d'électrons isolés.

e3+ réact = Fe3*  +
f (HL{) 1

( Fe3* +
(aq) 1

—_ 2+ i
Cu(s) Cu ) 2

2F + 2¢ =2Fe
aq) (aq)

3+ 2+ + + 24
Cu v 2 Fe o 3/ - Cu i ?/ 2 Fe )

On obtient ainsi I'équation bilan de la réaction d’oxydoréduction entre le cuivre Cug) et les ions Fer Ill Fe ™ 44,
v Cu.+2Fe A — Cu i 2 Fe“
(s) (aq)

O POUR S’ENTRAINER
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https://learningapps.org/view26480444
https://learningapps.org/view11637711
https://learningapps.org/view14516569

